

# 孔子的生态观及其时代意蕴

黄勃然

孔子的生态观以“仁”为出发点，体现了天人合一思想。孔子认为人与自然的关系不再是征服与被征服的关系，而是相互尊重、相互依赖的关系。人类应当以一种谦逊和敬畏的态度对待自然，尊重自然的规律和法则，同时也要认识到自然环境对人类生存的重要性。人与自然相互依存，只有当人类尊重并保护好自然环境，才能实现自身的可持续发展。孔子的这种生态观不仅符合当今全球环保理念的主流趋势，也与当前生态文明建设的要求相契合。在当今社会，应以孔子的生态环保智慧为基础，树立绿色发展理念，为构建美丽中国、实现可持续发展提供儒家智慧。

孔子是中国古代伟大的思想家和教育家，其生态观在儒家学派中具有重要地位。孔子以“仁”为核心，提倡人与人、人与自然之间的和谐共生。在孔子的生态观中，人与自然的关系不再是征服与被征服，而是相互尊重、相互依赖，两者有机结合、良性互动。孔子主张人类在发展生产、改善生活的同时，要关爱自然、珍惜资源、保护生态。他认为，自然是人类生存的基础，人与自然的关系密切相连，自然是宇宙的根本，是人类和其他生物的摇篮，人类应该像对待母亲一样对待自然。孔子的生态观体现了“天人合一”思想，强调人类要遵循自然规律，有序、合理利用自然资源，以保持生态平衡，确保自然的持续性和稳定性。现代社会，尽管科学技术的发展给人们的生活带来很多便利，但同时也带来系列生态环境问题，如气候变化、资源枯竭、物种灭绝、环境污染等。因此，探讨孔子的生态观及其时代意蕴具有重要意义。

人类不能盲目追求物质财富和经济发展速度，而忽视对自然资源的过度开发和生态环境的破坏。应该认识到，如果我们破坏了自然，最终受伤害的还是人类自己。因此，发展经济的同时，要注重保护环境，保护生态系统，以确保人类社会的可持续发展。每个人都应充分认识到保护生态环境的重要性，并承担保护责任。正如习近平总书记在党的二十大报告中强调，“大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生

的高度谋划发展。”<sup>[1]</sup>

## 孔子以“仁”为核心的生态观构建

### （一）“仁而爱人”到“仁而爱物”

《说文解字》中说，“仁，亲也，从人从二。”<sup>[2]</sup>孔子之“仁”代表的是一种人与人之间的社会关系，故而强调，“唯仁者能好人，能恶人”。<sup>[3]</sup>这意味着，处理社会关系要懂得去爱那些值得爱的人，同时要有能力分辨出那些不值得爱的人，从而保持距离。这体现出一种明智的处世态度，也是一种人际关系的智慧。<sup>[4]</sup>在孔子的观念里，哪些人是值得去爱的呢？孔子指出，“孝悌也者，其为仁之本与！”<sup>[5]</sup>这里的“孝悌”指的是对父母和兄长的尊敬与孝敬。亦即爱的起点应该从自己的家人开始，由内而外地延伸。在家庭中，只有先对父母尽孝，对兄长尊敬，这才是践行“仁”的根本。<sup>[6]</sup>在此基础上，孔子认为“君子成人之美，不成人之恶”，<sup>[7]</sup>故而还将这种爱推广到社会中，关心和帮助那些需要帮助的人。孔子所提倡的“仁”与“爱”并非无条件的溺爱，而是在爱的同时，要讲求原则。《论语·颜渊》中记载，“己所不欲，勿施于人”，<sup>[8]</sup>亦即孔子认为要善于分辨善恶，对那些品行不端、为恶一方的人，要有能力拒绝和抵制。这样，才能真正实现人际关系的和谐，促进社会的稳定与发展。

### （二）“天人合一”到生态保护

孔子的仁爱思想也体现了“天人合一”理念。“天人合一”是中国古代哲学家的一种重要思想，它主张人与